Informe de congresistas de EEUU sobre TLC Andino

La semana pasada se dio a conocer un informe
 elaborado por cinco congresistas de la Cámara de Representantes
 de EEUU, luego de su visita a Colombia, Perú y Ecuador, del 3 al 9 de julio de este año. El informe contiene conclusiones interesantes e información valiosa para su ratificación en el congreso de EEUU. Algunas de esas conclusiones: 

· Aprobación del TLC en el Congreso. La aprobación de un TLC Andino depende de sus contenidos. La administración y el Congreso han desarrollado una estructura exitosa para los TLCs y el TLC Andino debe contener los elementos de esa estructura para maximizar apoyo. 

· Colombia. El mercado de Colombia tiene el mayor potencial de la región para el sector privado de EEUU, pero el gobierno de Colombia encuentra difícil la situación política para firmar un TLC comprensivo, particularmente con respecto a agricultura. La delegación cree que Colombia espera un tratamiento especial por su valioso rol en la lucha contra el narcotráfico y el terrorismo. A pesar de la importancia estratégica de la relación entre los EEUU y la comunidad andina, el Congreso de EEUU juzgará el TLC andino por sus méritos; el apoyo del Congreso para acuerdos comerciales no se puede suponer -aunque sea para Colombia- como lo evidenciado en el debate para el Cafta. 

· Ecuador. La economía de Ecuador es fuerte, pero sus instituciones políticas son inestables y enfrenta desafíos enormes. El ambiente para los negocios es desfavorable e incluso percibido como hostil, y no está claro que las instituciones del gobierno de Ecuador tienen la confianza de que la comunidad empresarial de EEUU se conformarían con obligaciones de TLC. 

· Perú. Perú ha sido el país andino más progresivo en las negociaciones.  Comenzó las negociaciones con un régimen comercial relativamente más abierto, y consecuentemente se enfoca más en sus prioridades. En algunas áreas Perú ha quebrado la unidad con Colombia y Ecuador al señalar que podría aceptar las ofertas de EEUU, y la delegación aprecia ese liderazgo de Perú en las negociaciones. 

· TLC y países: La delegación apoya incluir en un TLC solamente esos países que estén listos y han hecho las concesiones requeridas. Al  mismo tiempo, un esfuerzo de concluir un TLC más pequeño se debe balancear con la realidad de obtener el apoyo del congreso de EEUU. Mientras que las negociaciones con Perú son las más avanzadas, la delegación animó a los funcionarios peruanos que trabajaran con sus contrapartes particularmente  Colombia para lograr un acuerdo en un TLC completo para maximizar el apoyo del congreso; será difícil pasar un TLC solo con Perú. Si Perú y Colombia se unen en la presentación de oportunidades comercialmente significativas a los intereses de EEUU con el acuerdo, Ecuador tendría un aliciente a juntarse con los otros para proteger su capacidad de competir comercialmente con sus vecinos, y esta combinación aumenta el chance que el congreso lo apruebe.

· El tiempo se acaba: Hay muy poco tiempo para finalizar las negociaciones y obtener la aprobación del congreso para un TLC, particularmente por el interés del congreso en las negociaciones de la OMC y los TLCs con los países del Medio Oriente, así como las elecciones presidenciales en la región. Mientras que los países andinos esperan que las negociaciones concluyan en octubre, la delegación es algo pesimista de que las negociaciones acabarán y se implementarán antes de que expiren las preferencias, dado que los negociadores han realizado 11 rondas sin la resolución de temas críticos en agricultura. La delegación se propone trabajar con los negociadores del USTR para asegurar que no hay ningún retraso de parte de EEUU en la presentación de ofertas y responder a las peticiones andinas.

Temas específicos

· Agricultura: La delegación está muy preocupada de que Colombia y algunos del gobierno de Ecuador insisten en la perpetuación de sus franjas de precios en el TLC y se anima de que Perú esté dispuesto a eliminar tales mecanismos. La delegación observa que la OMC ha determinado que tales franjas de precios violan las obligaciones de la OMC, y Chile eliminó sus franjas de precios en su TLC con EEUU sin efectos nocivos. La delegación también se opone al uso de salvaguardias permanentes como una medida para proteger sus sectores de agricultura. Los negociadores deben trabajar con el USTR para identificar sensibilidades y construir un camino hacia la liberalización de cada producto. 

· Subsidios: La delegación cree firmemente que los EEUU no deben negociar la ayuda o subsidios domésticos de la agricultura en este o ningún otro TLC. El foro apropiado para negociar la ayuda doméstica es la OMC porque es un asunto multilateral que afecta a terceros países.

· Derechos de propiedad intelectual: Debido al apoyo de la comunidad de productores de los Derechos de Propiedad Intelectual (IPR en ingles) en EEUU es esencial que pase el TLC, la delegación cree que el TLC debe tener un capítulo fuerte de IPR con las reglas que van más allá de TRIPS, y que los países andinos son ya partidarios. 


-Los tres socios de la negociación están en la lista especial del 301 del USTR, que significa problemas de IPR en cada país y merece atención. 


-Colombia es el único país andino que otorga cinco años de protección de datos para los productos farmacéuticos. En el contexto del copyright, Colombia ha aumentado las penas criminales para la infracción de copyright y ha establecido una unidad especializada de IPR en la oficina del Fiscal General. A pesar de estas mejoras, sin embargo, los altos niveles de la piratería continúan dominando el mercado colombiano. 


-Aunque Ecuador tiene generalmente una ley adecuada de IPR, su cumplimiento sigue siendo un problema. La piratería del copyright es desenfrenada. La delegación también está preocupada sobre la falta de una protección eficaz para los datos de prueba no revelados. 


-La preocupación principal de la industria de EEUU en Perú es la falta de protección de los IPR con respecto al copyright y a las patentes. En particular, la falta de protección de datos es preocupante.

· Medidas sanitarias y fitosanitarias: La delegación está de acuerdo con los negociadores de EEUU de que no se debe negociar las medidas sanitarias y fitosanitarias en TLCs porque las reglas de la OMC ya son completas. 

· Laboral: El congreso exigirá particularmente que Ecuador mejore la aplicación de sus leyes de trabajo infantil. 

· Biodiversidad: La delegación reconoce que la biodiversidad es un tema importante para los países andinos y observó que estos países poseen una gran parte de las especies en el mundo. Sin embargo, las protecciones que buscan los países andinos en el TLC no caben dentro del régimen de propiedad intelectual de EEUU. En vez de eso, la biodiversidad debe ser protegida a través de contratos para su cumplimiento.

�Informe completo en: http://waysandmeans.house.gov/media/pdf/109cong/wmcp/wmcp109-6.pdf


�Miembros de la delegación. Republicanos: Bill Thomas (Jefe del Comité de Medios y Arbitrios); E. Clay Shaw (Jefe del Subcomité de Comercio del Comité de Medios y Arbitrios, Jerry Weller y Devin Nunes. Demócrata. Stephanie Tubbs Jonnes. 





